Dossier d'estiu: preparacio batxillerat

Per si el curs vinent tens previst fer I'assignatura de Matematiques tant al
Batxillerat de Ciéncies Socials com al Batxillerat Cientific Tecnologic, et proposem
repassar els conceptes més importants que necessitaras realitzant el segtent
dossier durant I'estiu. Es voluntari perd molt recomanable.

Si durant la seva realitzacio tens dubtes, pots consultar diferents tutorials de youtube o aplicacions matematiques:
® Unicoos ( https://www.youtube.com/user/davidcpv )

® The Organic Chemistry Tutor ( https://www.youtube.com/channel/UCEWpbFLzoYGPfuWUMFPSaoA )

® Susi Profe ( https://www.youtube.com/channel/UC_Myy53yTBO7EIRGg3eYLCA )

® Xavi Mates ( https://www.youtube.com/channel/lUCQNuj8vZ-LgX_LFe6XqWe6bQ )

® Olga Murillo ( https://www.youtube.com/channel/UCcm0QOxvwEKUzTOGhSHoxVw )

® TodoSobresaliente ( https://www.youtube.com/channel/lUC8Unt1N1QO8nhYmoleMRZQA )

® Symbolab ( https://www.symbolab.com/)

® Geogebra ( https://www.geogebra.org/ )

o d’altres que segur que trobaras.

BONES VACANCES i molta sort pels propers anys !!!




1. Equacions de primer grau

T TSm0 o0 T

1.1. Resol les seglients equacions de primer grau sense denominador:

8x+3=1

-3x—4=4

10x + 8 =-6 + 9x
3x+4=3+5x
O9x—-9=7+3
3(4-x)=6

2(3-2x)= -4-2x
-3(x-2)=6x—3+Xx

-2 (-8%-5) = 9x + 5 -2(9+x)
2 (4x+5) =-4x+1-2(-6+x)

Solucions:
-1 -8 1 -4
a. — b. — c.—14 d. — e. — f.2
4 3 2 3
5 h -9 =23 -3
. — i— .—
& 4 9 " 14
1.2. Resol les seglients equacions de primer grau amb denominadors:
a §—§+ = 5—3—X
3 2 4
b. 4X . 3X+ 8
3 5
2x 1 x 2
C ———=—+—
3 5 6 3
d. S 342
6 2
e. —2X _2 =3X+ 8
5
f. 2+—=Xx+1
Solucions:
90 1 26 -2 3
a. — b. - c. — d.2 e. — f. —
29 3 15 2




2. Sistemes d’equacions

2.1. Resol els seglients sistemes d’equacions:

2X+y=5

a)
3y-2x=7

2Xx+3y =23

{
{

) 3y—7x=-9

‘ 5SX+2y =23
6x+8y =20
Sy+3x=8

Solucions:

a) X=1L,y=3b) x=7,y=3¢) x=3,y=4d) x=6,y=-2

2.2. Resol el segilient sistema d’equacions:

2y+3x=1
5X+2y=—

2(X+y)=x-2
{y+1:—(x—2)

Solucions:

Xx=-Ly=2 Xx=4,y=-3 x=2,y=6

2.3. La Pepita ha tret en un examen el triple de nota que en Quico més un punt, i entre
tots dos sumen 9 punts. Quina nota ha tret cadascun?

Solucié: Pepita 7 i Quico 2




3. Equacions de segon grau

3.1. Resol les seglients equacions:

b) x> =5Xx+4=0
o x*+x-6=0

d) x> +9x+20=0
e) X —6x+9=0
f) x2 +12x+36=0
g) X>+2x+5=0
h) 2x? +3x+2=0
i) 3x? +5x+3=0
i 2x*+x-6=0

k) 3x? +6x—45=0
) 6x? —18x—24=0

Solucions:

b)x=4,x=1c)x=-3,x=2d)x=-5,x=-4¢e)x=3(només hi ha una solucié) f)x=-6
3
g) No hi ha cap solucié h) No hi ha cap solucié i ) No hi ha cap solucié j) X =-2, X :E

k) Xx=3, x=-b1)x=-1 x=4.

3.2. Resol les seglients equacions:
a) X* +5=6Xx
b) x> —8x =105

o) —x*=-x—6
d) (x=3)(x+2)=0

e) x> +1=4x+3
f) X(x+1)-11=x-3
g) (x—-D(x-3)=2x*-9

Solucions:
a) X=1, X=5b) x=-7, Xx=15¢)x=-2,x=3d)x=-2,x=3¢)

e) X:Z—\/E,X=2+\/6f)x:—2\/§, X =242 g)x:—l—ﬁ,x: —1+4/7




3.3. Resol les seglients equacions de segon grau incompletes:

a. 2x*-32=0 2., -1
g —X =—X
b. x*—16x=0 3 2
c. 4x*+2x=0 h. —7x*=21x=0
d. —3x*+27=0 i. 25x°-10x=0
e. —2x*+x=0 . 1-9x*=0
f. x*-25=0 k. 16x°-4=0
Solucions:
a)di—4 1 2
b)OI161 e)oiZ i)0i5
_= f)5i-5 1 1
90 [ 3 )3 3
| goi 4 1 1
. -z
3.4. Resol les seglients equacions incompletes:
2
a) x =X
5
b) x°-25=144
) 5x*°-3=42
d) 2x*-72=0
e) 3x=7x*-11x
f) 3x°+6x=12x
g) 8x?—56=34-2x’
Solucions:
a)0is c)3i-3 e)0i2 g)3i-3

b) 13i-13 d)6i-6 f)oi2




4. Polinomis

Amb el polinomis P (x) = x3—2x*-7,Q(x) =-2x* + x> = 5x+ 10, R (x) = - x* = 6x3 + x> = 3x + 1

2
S (x) =2x*—5x*+ gx — 4 resol els problemes seglients:

4.1. Calcula el valor numeéric del polinomi P (x) pera:

1
a.x=1 b.x=-3 c.x=4 o|_x=E
Solucions:

59
a.-8 b.-52 c. 25 d —g

4.2. Fes les operacions seglients:

a. P(x) + Q(x) b. P(x) + [R(x)-Q(x)] c. R(x) + S(x)

Solucions:

a. -2x* +2x3 -2x% -5x +3 b, =x° +2x* -6x3 —x? +2x -16

13
C. =X -4x3 -4x% - —x -3 d. = 2x” + 5x% — 2x° + 9x* +13x3 — 20x%> +35x - 70

d. Q(x) - P(x)

4.3. Calcula el valor numéric del polinomi R (x) per a:

2 2
a.x=-2 b.x= —— c.x=5 d.x= —
3
Solucions:
1301 13
a.91 c.— 3864 d ——

243 32




4.4. Fes les seglients operacions:

a.P(x)=[Q(x) + R(x)] b.Q(x) - [P(x)-S(x)] c. S(x) - P(x) d. —P(x) + Q(x) - S(x)

Solucions:
5 4 3 2 7 6 19 5 53 4 3 2
a. x>+ 2x"+6x°—3x"+8x—18 b. +2x’ = 7x°+ — x>+ — x*—26x> +28x* + 11x—30
52 94
CH2X8 =9+ —x*- —x3+43x*- —x+28

d. 4x7+8x6—§x5+%x4—50x2+24x—33

4.5. Calcula el valor numeéric del polinomi S (x) per a:

1 1 2
a.x=— b.x=—-—— c. — d.x=-4
4 3 3
Solucions:
349 -607 -796 -1052
a. — b d.

80 7135 “ 135 5




5. Polinomis. Divisié per Ruffini.

5.1. Resol les segiients divisions pel métode de Ruffini i indica el quocient i el residu :
a. (23+x*=3x+5):(x-1)
b. (9x*—57x3—42x>—8x +53) : (x - 7)
c.(C+x*—x-1):(x—2)
d. (2x3+6x*-1) : (x + 3)
e. (x*+2x*—x>+3x-5) : (x-1)
f.(x*=3x3+2):(x-3)
g. (x°-32):(x-2)
h. (3 +2x + 70) : (x + 4)
i (2x3+3x%-4):(x+1)
j- (x*+5x+6):(x-3)
k. (2x*=3x3—=5x2+3x + 8) : (x - 2)
I. (3x3—2x*+3x-4) : (x—3)
m. (x3-1):(x-1)
n. (-2x° + 6x* + 10x3 — 6x*—9x + 4) : (x - 4)
0.(3x3=6x+2):(x-2)

Solucions:

a. Q(x) = 2x% + 3x R(x)=5
b.Q(x)=9x>+6x2—-8 R(x)=-3
c.Q(x)=x*+3x+5 R(x)=9
d. Q(x) = 2x? R(x)=-1
e.Q(x)=x3+3x*+2x+5 R(x)=0
f.Q(x) =x3 R(x) =2
g.Qx)=x*+2x3+4x>+8x + 16 R(x)=0
h.Q(x) =x*—4x + 18 R(x) =-2
i.Qx)=2x*+x-1 R(x) =-3
j.Qx)=x+8 R(x) =30
k.Q(x) =2x3+x>*-3x-3 R(x) =2
l.Q(x)=3x*+7x+24 R(x) = 68
m.Q(x)=x*+x+1 R(x)=0
n.Q(x)=-2x*—2x3+2x*+2x -1 R(x)=0
0.Q(x)=3x>+6x+6 R(x) = 14




6. Polinomis. Arrels d’un polinomi i factoritzacio.

6.1. Troba les arrels dels segiients polinomis:
a. X*+x-6

b. 2x*+x>—5x+2

c. X+2x*—x-2

d. x*-1

e. xX*+5x+6

f. x*+x3-11x*-5x + 30

g. 15x*+x>—52x*+20x + 16

Solucions:
a.x=-2i3 b.x=1i-2 c.x=1,-1i2 d.x=1i-1
e.x=-2i-3 f.x=2i-3 g.x=1i-2

6.2. Factoritza els set polinomis anteriors

Solucions:
a.(x+2)(x-3) b.(x-1)-(x+2)-(2x-1) c.(x+1)-(x-1)-(x-2)
d.(x+1)-(x-1) - (x*+1) e. (x+2)(x-3) f.(x-2)-(x+3)-(x*-5)

g. (x-1)-(x+2)-(15x*— 14x - 8)




7. Figures geométriques

7.1. Calcula l'area lateral, I’area total i el volum de cadascun dels segiients ortoedres (cap
d’ells esta dibuixat a escala, com és obvi).

a) b)

Solucions:
a) A=54m? Ar=94 m? V=60 m?
b) A.=150 km?, Ar= 262 km?, V=280 km?
c) Ai=90cm? Ar=102 cm?, V=54 cm?

7.2. Calcula I'area total i el volum de les seglients figures:

15 cm

21cm

\
N

= N < '\\ 3
¢ § 1AL
Solucions:

a) Ar=2139,91 cm?, V=2390,325 cm?




b) Ar=1469,52 cm?, V=1836,9 cm?




7.3. Calcula el volum de les seglients objectes:

Base hexagon regular

O

A
40 cm
SRLube I
10cm
--
Solucions:

a)8382,7cm® b) 12352 cm?

A
2m "/ SCm
A >
14 cm

c) 113600 cm?

7.4. Quants litres d’aigua caben a esta piscina?

25m.

Solucio:

894000 litres




8. Trigonometria

8.1. Calcula el valor de I’'angle de cada apartat:

a.sin a=0.9848 d.tga=1.732 g.cosa=0.788 j.sina=0.7547
b. sin o =0.2588 e.sina=0.8191 h. tn a =2.0503 k.tga=1.15
c.cosa=0.707 f.tg a=3.0777 i.cos a=0.3746

Solucions:

a.80 b.15 c.45 d.60 e 55 f.72 g.38 h.64 1.68 j.49 k.49

8.2. Omple la taula seglient:

angle 48° 36° 27°

sin 0.9659 0.7771

cos 0.9272 0.4384
tg 57.3

Solucions:
Rad / angle 48 22 75 36 89 51 27 64

sin 0,7431 | 03746 | 09659 | 055878 | 0,9998 | 0,7771 0,454 0,8988
cos 0,6691 | 0,9272 | 0,2588 0,809 0,0175 | 0,6293 0,891 0,4384
tg 1,1106 0,404 3,732 0,7265 57,3 1,2349 | 055095 | 2,0503

8.3. Calcula les raons trigonometriques, els catets i la hipotenusa de les segiients figures:




3cm

d.

Solucions:
8.3. a b c d
angle 60 60 30 40
angle 30 30 60 50
catet 3 5 7 9,19
catet 5,2 8,66 12,12 7,71

hipotenusa 6 10 14 12

cm




8.4. Determina la longitud del costat x:

Solucio: 8.01

8.5. Determina la longitud del costat y:

Y
75
Solucid: 6.54 B
d
Determina la longitud del costat z:
Solucio: 7.256
8.6. Determina els angles a i
5.0cm
Solucié: o = 35.54°  f=54.46°
7.0cm
8.7. Determina el costat x d’aquest triangle isosceles:
4B°
Solucio: 8.57
X
6.7

8.8. Determina el costat x del seglient triangle no
rectangle:

Solucio: 7.12




8.9. Una escala recolzada en una paret forma un angle de 60° amb I’horitzontal del terra. Si
I’escala fa 4 m, troba I'altura que hi ha des del terra fins al punt on I'escala es recolza.

Solucio: 3.46 m

8.10. L’extrem superior d’un edifici, des de 40 m de la seva base, fa un angle de 30°.
Troba I'altura de I'edifici.

Solucio: 23.09 m

8.11. Un globus lligat a un fil es mou amb l'aire i forma un angle de 70° amb
I’horitzontal. Calcula la longitud del fil si sabem que des de la vertical del globus fins al
punt on esta lligat hi ha una distancia de 10 m.

Solucio: 29.24 m

8.12. Quan I'altura del Sol és de 50°, el campanar d’una torre fa una ombra de 20 m.
Quina és l'altura del campanar?

Solucio: 23.835 m

8.13. Des d’un avié observem un cotxe que es troba a 1000 m del peu de la
perpendicular sota un angle de 27° respecte de la vertical. Troba I'altura a la qual vola
I'avid.

Solucio: 1962.59 m

8.14. Des d’un punt P que es troba a una distancia de 6 cm del centre d’una
circumferéncia de 2 cm de radi, tracem les tangents a la circumferéencia. Troba I'langle
que formen aquestes tangents.

Solucidé: 38°56’

8.15. Calcula el perimetre i I'area d’un decagon regular de 15 cm de radi.

Solucid: Perimetre: 92.71 ¢cm, area: 661.27 cm?




9. Funcions de primer grau

9.1. Determina les coordenades (X,Y) dels punts representats al grafic seglient, escrivint-les
al costat de cada punt :

Sl L]

| L]

Solucio:
{{l.r 2}; {4; l}.r {_5; _3}; {_2; 3}; {3; _2}; {D.r 5}: {D.r _2}; {_S.r D}.r {3; 5}}

9.2. Completa la taula X-Y:

X y=f(x)=5x+3

Solucio:

{17, 15, 13, 11, 9, 7, 5, 3, 1, -1}




9.3. Completa la taula X-Y:

Solucio: 3, -5, 6

9.4. Donats els seglients punts, determina algébricament aquells que pertanyen a la recta
y = f(X) =4x-1, aquells que pertanyen a la recta y = g(X) =—3X+6, aquells que
pertanyen a totes dues i aquells que no pertanyen a cap:

L)
L]
1o f
7.5 e
[
5tk
s E
z.5
[
-z -1 1 z 2
.F
-z.5
ul
. H -5t

A=(-2,12), B=(3,11),C=(2, 7.5), D=(0, 6),E=(1,3), F=(0,-1),
G=(2,0), H=(-1,-5) 1=(3,-3)

Solucié: A f pertanyen H, Fi B. A g pertanyen AD Gi |, a totes dues pertany E i C no pertany a
cap.




9.5. Determina els punts de tall amb els eixos X i Y de la funcié y = f (x) =-2x+3.

3
Solucié: Punt de tall amb I’eix Y=(0,3). Punt de tall amb I'eix X= (E , Oj

9.6. Determina les coordenades del punt P, sabent que pertany a la recta
y=f(x)=-5x-9:

p_ (_2 | o)
Solucio: 7

9.7. Determina les coordenades del punt de la grafica seglient, sabent que passa per larecta
y=f(X)=7x+2,iestasobre I'eix X

-10

p_ (_3 | oj
Solucio: 7




9.8. Determina la funcié y = f (X) = ax+b que passa pels punts P =(0,3)i Q =(2,19)

Solucio:
f(x)=8x+3

9.9. Determina algébricament el punt E:

Solucio:
C=(2,9, E=(5,0)




10. Funcions de segon grau

10.1. Donada la funcié f(x) =2x* —4x—6

ok wnNE

Determina els punts de tall amb I'eix X.

Determina el punt de tall amb I'eix Y.

Determina les coordenades del vertex.

Determina el punt P, si sabem queP=(2,?)

Determinaels puntsQ=(?,4)iR=(?,4)

Representa graficament la funcié anterior, indicant de forma clara la informacié dels
exercicis anteriors.

7. Determina els punts d’interseccio de la funci6 anterior amb la recta g(x) =2x+1
8. Representa graficament la recta anterior i assenyala els punts d’interseccid trobats.
Solucions:
1. 3i-1
2. -6
3. (1,-8)
4. (2,-6)
5. (3.45,4) i (-1.45,4)
6. vegeu grafic amb el geogebra
7. (-3.9,8.8)i(-0.9,-0.8)
8. vegeu graficamb el geogebra
10.2. Dibuixa les seglients paraboles i comprova el seu graficamb el geogebra:
a. y=x?-4x+3
b. f(x)=2x?-8x+2
c. y=xX*+2x +4
d. y=x*-3x-4
e. y= xt-x+2
f. y=x*+2x+1
g y=-x*+8x-15
h. y=5x*+x
i y=2x*-3x+1

joooy=xt+x +1
k. y=4x*+4x+1
l. y=3x>+6x-3




11.Vectors

11.1. Considera els vectors u=(3,6), v=(-4,5), r=(3,-3) i s=(-4,-5).

Representa’ls i troba graficament u+v, r+s, u+r i v+s.

11.2. Considera els vectors u=(3,6), v=(-4,5), r=(3,-3) i s=(-4,-5).

Representa’ls i troba graficament u-v, r-s, u-riv-s.

11.3. Considera els vectors u=(1,-3), v=(-4,3), r=(7,-3) i s=(-3,-7). Troba
analiticament:

a. u-v
b. r-s
C. u-r
d. V-S
e. 2v+s
f. u-2r
g. 3u-2v
h. 4r+2s
i -u-3r
11.4. Calcula el modul dels vectors que has trobat en I'apartat anterior
11.5. Omple la taula seglient:
vector components punt inici punt final
u (1,2) (1,1)
\Y (213) (_111)
r (_31_5) (111)
S (3,4) (1,1)
t (1,7) (3,7)
w (1,2) (3,3)
X (1,1) (17,3)




11.6.

Completa la taula seglent

vector components punt inici punt final
u (8,2) (7,1)
v (-2,-3) (1,-1)
r (6,-4) (3,5)
s (7,4) (3,2)
t (3,2) (1,1)
w (6,6) (-12,-56)
X (0,1) (2,2)
11.7. Representa graficament els vectors de 1’exercici 5.




